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1. Kontext průzkumu 

Předkládaný průzkum se zabývá analýzou názorů a zkušeností obyvatel Českých Budějovic 
s cestovním ruchem a turismem na území Českých Budějovic. Šetření mapovalo tato témata: 

1. Postoj k cestovnímu ruchu v Českých Budějovicích 

2. Vnímání atraktivity ČB z pohledu cestovního ruchu 

3. Pohled obyvatel, jak má město k cestovnímu ruchu přistupovat – podporovat/omezovat 

4. Hodnocení množství turistů přijíždějících do ČB 

5. Hodnocení vlivu cestovního ruchu na vybrané oblasti života v ČB 

a. Vybavenost a životní standard 

b. Ekonomická situace města a jeho obyvatel 

c. Údržba zeleně a veřejných prostranství 

d. Dopravní situace 

e. Životní prostředí 

 

Předkládané šetření se zabývá výlučně subjektivním pohledem obyvatel ČB. Nejsou tedy brány 
v potaz „objektivní“ indikátory míry a dopadu cestovního ruchu v ČB (skutečný počet turistů a délka 
jejich pobytu, příjmy a výdaje města v oblasti turismu, vliv na dopravní situaci a životní prostředí 
apod.). Subjektivní pohledy obyvatel města se mohou lišit od skutečných dopadů cestovního ruchu. 
Jsou nicméně velmi důležitou součástí možné komplexnější analýzy dopadů cestovního ruchu. 

Znění dotazníku připravila společnost INBOOX CZ na základě požadavků Oddělení cestovního ruchu 
Statutárního města České Budějovice. 

 

2. Technická zpráva 

Zde představujeme základní parametry šetření, velikost a složení vzorku a další údaje o provedeném 
terénním sběru. 

Období sběru dat: květen-červen 2023 

Typ šetření: kvantitativní průzkum, kvótní výběr 

Zajištění respondentů: na vlastním panelu společnosti INBOOX CZ 

Cílová populace: obyvatelé města České Budějovice starší 18 let. Rozhodující bylo skutečné, nikoli 
trvalé bydliště v ČB 

Výběrový soubor: 810 respondentů 
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Sledované kvótní znaky:  

1) křížená kvóta pohlaví-věk respondenta 

2) jednoduchá kvóta skutečné bydliště podle místní části Českých Budějovic 

3) jednoduchá kvóta nejvyšší dosažené vzdělání 

Data pro nastavení kvót (opora výběru): 

Pro kvótní znaky v tomto šetření byla jako opora výběru využita data Českého statistického úřadu 
ze Sčítání lidu, domů a bytů 2021. 

2.1. Složení vzorku 

Výběrový soubor respondentů byl sbírán takovým způsobem, abychom naplnili všechny vypočtené 
kvótní znaky, pokud možno co nejpřesněji napříč všemi kategoriemi 3 sledovaných kvótních znaků.  

Přípustná tolerance odchylky od cílové hodnoty v každém z kvótních znaků byla dodavatelem 
stanovena na maximálně ± 5 %. Jinými slovy: finální počet respondentů v dané kategorii musel být 
naplněn v rozmezí 95 % - 105 % cílové hodnoty (tj. 100 %) respondentů v dané kategorii kvóty1.  

Všechny kvótní znaky jsou ve všech kategoriích naplněny v rámci této tolerance. Navíc, všechny 
ze sledovaných kvótních znaků jsou naplněny přesněji, než bylo stanoveno – v rozmezí 97,5 % až 
102,5 % cílové hodnoty. 
 

  

Výběrový vzorek respondentů je tedy reprezentativní pro dospělé obyvatelstvo Českých Budějovic 
podle pohlaví, věku, vzdělání a skutečného bydliště v místních částech ČB. To znamená, že výsledky 
analýzy jsou zobecnitelné na celou dospělou populaci Českých Budějovic. 

V následujících tabulkách představujeme složení vzorku podle kvótních znaků. Ty jsou zároveň 
základními sociodemografickými charakteristikami výběrového souboru (pohlaví-věk, nejvyšší 
dosažené vzdělání, skutečné bydliště podle místní části ČB). 

Tabulka 1. Složení souboru podle pohlaví a věku respondenta 

  

počet (N) podíl 

muž žena muž žena 

18-29 let 68 67 8 % 8 % 

30-44 let 111 110 14 % 14 % 

45-59 let 95 101 12 % 12 % 

60 a více let 110 148 14 % 18 % 

celkem 810 100 % 

 

 

 

 

 
1 Příklad: cílový počet pro naplnění kvóty „žena, 30-44 let“ na 100 % činí při celkovém vzorku N = 810 celkem 
107 respondentů. Krajní tolerované hodnoty finálního složení této kategorie kvótního znaku pohlaví-věk jsou 
tedy 107*0,95 = 102 (minimum) a 107*1,05 = 112 (maximum).  
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Tabulka 2. Složení souboru podle nejvyššího dosaženého vzdělání respondenta 

  počet (N) podíl 

Základní, včetně neukončeného a bez vzdělání 97 12 % 

Středoškolské a vyučen(a) bez maturity 217 27 % 

Středoškolské s maturitou 284 35 % 

Vysokoškolské / vyšší odborné 212 26 % 

celkem 810 100 % 
 

Tabulka 3. Složení souboru podle skutečného bydliště v místní části Českých Budějovic 

  počet (N) podíl 

České Budějovice 1 26 3 % 

České Budějovice 2 306 38 % 

České Budějovice 3 213 26 % 

České Budějovice 4 17 2 % 

České Budějovice 5 70 9 % 

České Budějovice 6 75 9 % 

České Budějovice 7 103 13 % 

celkem 810 100 % 
 

Dále uvádíme počty a podíly respondentů v souboru dle (sociodemografických) znaků, které nicméně 
nejsou kvótními znaky. To znamená, že podíl jednotlivých kategorií v souboru tedy nemusí odrážet 
strukturu základní populace (dospělých obyvatel Českých Budějovic). Jedná se o strukturu souboru 
podle délky života v Českých Budějovicích, socioekonomický status respondenta a deklarovaný 
příjem z cestovního ruchu. S těmito charakteristikami se dále pracuje v analytické části této zprávy. 

Tabulka 4. Složení souboru podle délky života v Českých Budějovicích 

Znění otázky: Jak dlouho (kolik let) žijete v Českých Budějovicích? 

  počet (N) podíl 

Méně než 2 roky 8 1 % 

2-5 let 34 4 % 

6-10 let 96 12 % 

11-20 let 143 18 % 

Více než 20 let / celý život 529 65 % 

celkem 810 100 % 
 

V analytické části využíváme metodiku socioekonomické klasifikace ABCDE2. Každý respondent je 
zařazen do jedné z kategorií socioekonomického statusu (dále jen SES) na základě nejvyššího 
dosaženého vzdělání, ekonomické aktivity / profesního postavení, složení domácnosti a vlastnictví 
několika vybraných položek. Respondenti s nadprůměrným SES jsou zařazeni do kategorie A nebo 
B; respondenti pohybující se okolo průměru se řadí do kategorie C; respondenti s podprůměrným 
SES jsou v kategorii D nebo E. 

 
2 2 Metodika byla převzata od společnosti Nielsen Admosphere. Byla využita specifikace pro rok 2023. 
Podrobnosti o metodice a výpočtu zde: 
https://www.nielsen-admosphere.cz/abcde-klasifikace 
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Strukturu respondentů podle socioekonomické klasifikace zobrazuje následující tabulka. 

Tabulka 5. Složení souboru podle socioekonomického statusu (SES) 

  počet (N) podíl 

nadprůměrný SES (A / B) 292 36 % 

průměrný SES (C) 352 43 % 

podprůměrný SES (D / E) 166 20 % 

celkem 810 100 % 

 

Následující tabulka ilustruje složení souboru podle toho, zda mají příjem z cestovního ruchu, případně 
zda jde o hlavní složku tohoto příjmu. 

Tabulka 6. Příjem respondentů z cestovního ruchu 

Znění otázky: Myslíte, že Vaše práce je nějak spojená s cestovním ruchem? 

odpověď 
počet 
(N) podíl 

Ne, nemám příjmy z cestovního ruchu, nebo jsou jen zanedbatelné 605 75 % 

Ano, doplňkovým zdrojem mých příjmů je i cestovní ruch 160 20 % 
Ano, z cestovního ruchu pocházejí všechny mé příjmy či rozhodující část 
příjmů 45 6 % 

celkem 810 100 % 
 

3. Analytická část 

V analytické části představujeme výsledky šetření, které členíme do čtyř částí. V první části se 
podíváme na to, jak dotázaní vnímají atraktivitu města pro přijíždějící turisty a zda vnímají centrum 
města Českých Budějovic jako rušné, či nikoli. Druhá část představuje celkové hodnocení turismu, 
tj. zda převažují pozitiva nebo negativa cestovního ruch, nebo zda se vyvažují. Zde také ukážeme, 
jak dotázaní vnímají množství turistů ve městě a zda jsou nakloněni tomu, aby město cestovní ruch 
podporovalo nebo omezovalo. Třetí část ukazuje, jak respondenti vnímají vliv cestovního ruchu na 
vybrané oblasti kvality života v Českých Budějovicích – zda je pozitivní negativní, nebo podle nich 
nemá na kvalitu života ve městě vliv. Ve čtvrté části se podrobněji zabýváme subjektivně vnímanými 
pozitivy a negativy cestovního ruchu ve městě na základě otevřených odpovědí respondentů. 

V rámci témat obsažených ve druhé a třetí části jsme také zjišťovali důležitost jednotlivých témat 
ve vztahu k cestovnímu ruchu. Tímto parametrem jsme zjišťovali, jakou váhu respondenti 
jednotlivým oblastem přikládají a které témata z celkových sedmi zkoumaných jsou pro ně relativně 
důležitější / méně důležitá. Relativní důležitost je vyjádřena indexem důležitosti, který nabývá hodnot 
od 1 [= velmi důležité] až 4 [= zcela nedůležité]3.  

V analytické části se také zabýváme souvislostí vybraných sociodemografických charakteristik4 
s postoji populace k různým aspektům cestovního ruchu v ČB.  

 
3 Jde o průměr důležitosti vypočtený ze všech odpovědí respondentů k danému tématu. Hodnoty odpovědí jsou 
očíslovány takto: Téma je… 
[1] = velmi důležité 
[2] = spíše důležité 
[3] = spíše nedůležité 
[4] = zcela nedůležité 
4 Jde o tyto charakteristiky: pohlaví, věková kategorie, nejvyšší dosažené vzdělání, socioekonomický status 
(SES), délka života v ČB a příjem z cestovního ruchu.  
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Navíc v analýze sledujeme, jak různé postoje souvisí s vnímáním celkového přínosu cestovního 
ruchu5. Pro jednoduchost v analytickém textu používáme pro pojmenování skupin respondentů 
zkrácená pojmenování, a to podle subjektivního hodnocení celkového vlivu cestovního ruchu na 
město. Jde o tyto 3 skupiny: 

1. Pozitivní – Pozitiva převažují nad negativy 
2. Neutrální – Pozitiva a negativa se přibližně vyvažují 
3. Negativní – Negativa převažují nad pozitivy 

 

3.1. Atraktivita a ruch města 

Mezi dotázanými výrazně převažuje názor, že město je atraktivní pro turisty – myslí to to celkem 
85 % z nich, více než třetina je navíc přesvědčena, že město je pro turisty velmi atraktivní. Opačný 
názor má 12 % dotázaných a 3 % neví. 

Názor, že město je pro turisty „velmi atraktivní“ zastávají častěji než ostatní respondenti pracující 
v cestovním ruchu (58 % z nich), s nadprůměrnými příjmy (51 %) a respondenti žijící v ČB 20 let / 
celý život (41 %). 

Naopak mladší lidé do 29 let se častěji, než ostatní přiklánějí k názoru, že město je pro turisty „zcela 
neatraktivní“ (5 % z nich)   

 

Graf 1. Vnímání atraktivity města pro turisty 

N = 810 
Znění otázky [q1]: Obecně vzato, jsou podle Vás České Budějovice turisticky atraktivní město? 

 

 

Historické centrum ČB vnímají dotázaní nejčastěji jako poměrně rušné místo (44 % z nich). Podobně 
velká skupina si myslí, že centrum je poklidné místo (39 %). Pouhá desetina dotázaných hodnotí 
centrum jako ospalé místo. 

Za rušné považují centrum častěji lidé s hlavním příjmem z cestovního ruchu (60 %), ženy (51 % 
z nich) a neutrální (51 %). 

Za poklidné považují centrum častěji pozitivní (48 %) a muži (44 %). Jako ospalé hodnotí centrum 
častěji negativní (24 %), mladší 29 let (16%) a muži (14 %).  

 
5 Znění otázky [q10]: „Co si myslíte o celkovém vlivu cestovního ruchu na České Budějovice?“ 

37% 48% 10% 2%
3%

velmi atraktivní spíše atraktivní spíše neatraktivní

zcela neatraktivní nevím/nedokážu posoudit
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Vnímání rušnosti centra města tedy souvisí především s pohlavím respondenta a jeho názorem na 
přínos cestovního ruchu. 

 

Graf 2. Vnímání rušnosti historického centra Českých Budějovic 

N = 810 
Znění otázky [q2]: Jak obecně vnímáte historické centrum ČB? 

 

 

3.2. Celkové hodnocení turismu a jeho podpory 

Mezi dotázanými převažuje pozitivní a neutrální pohled na celkové přínosy cestovního ruchu. 
Celkem 45 % si myslí, že pozitiva převažují nad negativy (skupina „pozitivních“) a dalších 46 % je 
toho názoru, že pozitiva a negativa se vzájemně přibližně vyvažují (skupina „neutrálních“). Zbylých 
9 % se domnívá, že negativa převažují nad pozitivy (skupina „negativních“).  

Vnímání přínosu cestovního ruchu pro město do jisté míry souvisí se vzděláním a SES respondenta. 
Platí, že vzdělanější zastávají častěji pozitivní názor. Naopak hůře situovaní (tj. podprůměrný 
SES) zastávají častěji negativní názor na celkový přínos cestovního ruchu.  

Celkem 53 % vysokoškoláků je pozitivních, naopak 23 % dotázaných se ZŠ vzděláním je negativních. 
Celkem 18 % respondentů s podprůměrným SES si myslí, že negativa cestovního ruchu převažují. 

Doplníme také poměrně očekávatelné zjištění, že zcela nejpozitivněji ze všech cestovní ruch vnímají 
lidé, jejich hlavní část příjmu pochází z cestovního ruchu – v této skupině je 73 % pozitivních. 

 

Graf 3. Vnímání celkového přínosu cestovního ruchu pro město 

N = 810 
Znění otázky [q10]: Co si myslíte o celkovém vlivu cestovního ruchu na České Budějovice? 

 

 

44% 39% 10% 6%

poměrně rušné místo poklidné místo ospalé místo nevím / do centra nechodím

45% 46% 9%

Pozitiva převažují nad negativy.

Pozitiva a negativa se přibližně vyvažují.

Negativa převažují nad pozitivy.
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Nadpoloviční většina dotázaných (celkem 52 %) si myslí, že České Budějovice by mělo navštěvovat 
více turistů – nicméně jde převáženě o vlažnější podporu (40 % odpovědělo „o něco více“). 
Jen mírně slabší je názor, že turistů je optimální množství (41 %). Snížení počtu turistů by uvítalo 
celkem 7 % dotázaných, přičemž výrazné snížení počtu turistů ve městě chce pouze 1 % dotázaných. 

S vnímáním množství turistů souvisí6  některé sociodemografické charakteristiky a také celkové 
vnímání přínosů turismu v ČB. Nejsilnější, lineární vztah existuje právě mezi vnímáním celkového 
přínosu cestovního ruchu a vnímáním množství turistů. Pozitivní výrazně častěji deklarují, že turistů 
by mělo přijíždět více (71 % z nich); neutrální si častěji myslí, že turistů je „tak akorát“ (53 %); 
negativní si častěji myslí, že by jich mělo být méně (47 %). 

Souvislost se věkem a vzděláním respondenta je z hlediska linearity vztahu slabší, nicméně stále 
pozorujeme statisticky významné rozdíly. Mladí do 29 let častěji podporují vyšší počet turistů (62 % 
z nich), naopak starší 60 let častěji chtějí turistů méně (12 %). Stejně je tomu v případě osob se ZŠ 
vzděláním (19 %). 

Hůře vnímají množství turistů také obyvatelé bydlící v ČB 10 let nebo méně – pouze 38 % z nich si 
myslí, že turistů by mělo být více, a 13 % si myslí opak.  

Vyšší počet turistů ve městě by naopak více uvítali lidé přímo pracující v cestovním ruchu (až 2/3 
z nich)  

Graf 4. Vnímání množství turistů  

N = 810 
Znění otázky [q3]: Jak hodnotíte množství turistů přijíždějících do Českých Budějovic? 

 

 

Množství turistů ve městě je ze všech zkoumaných témat pro respondenty relativně nejméně 
důležité. Důležitost mu přikládají 2/3 dotázaných (součet podílů odpovědí „velmi“ a „spíše“ 
důležité). Naopak nedůležité je pro 1/3 dotázaných. Průměrná hodnota důležitosti tématu je 2,22. 

Mezi vnímáním množství turistů [q3] a důležitostí tohoto tématu [q3i] existuje přímá úměra7 – 
respondenti, kteří si myslí, že by turistů mělo být více přikládají tomuto tématu vyšší váhu. Pro ty, 
kteří si myslí, že turistů je tak akorát je téma častěji „spíše nedůležité“. Pro respondenty, kteří si 
myslí, že turistů by mělo být méně je téma častěji „velmi nedůležité“.   

 
6 Pro účely segmentace podle sociodemografických charakteristik jsme respondenty rozčlenili pouze na 3 
skupiny, tím způsobem, že dvě krajní kategorie byly sloučeny a prostřední kategorie zachována (odpověď „Je 
jich tak akorát“) 
7 Středně silná korelace.  
Pearson r = 0,317 při kontrole všech sociodemografických proměnných. 

12% 40% 41% 6%

1%

Mělo by jich být výrazně více. Mělo by jich být o něco více.

Je jich tak akorát. Mělo by jich být o něco méně.

Mělo by jich být mnohem méně.



 
 

11 
 

Filtrace: Bližší pohled na preference pouze těch respondentů, pro něž je téma důležité:  

Z toho plyne, že cca 43 % respondentů chce ve městě více turistů a zároveň je pro ně téma 
relativně důležité.  

Pro cca 21 % dotázaných je současné množství turistů optimální a zároveň je pro ně téma 
důležité.  

Naopak pouze cca 3 % osob oslovených v šetření by chtěla ve městě méně turistů a zároveň je 
pro ně toto téma důležité.  

Pro zbylých 33 % téma není důležité. 

 

Graf 5. Důležitost tématu: Množství turistů  

N = 810 
Znění otázky [q3i]: V návaznosti na předchozí otázku se prosím zamyslete: Jak moc je pro Vás 
otázka množství přijíždějících turistů do ČB důležitá? 

 

 

Téměř ¾ dotázaných souhlasí s tím, aby město hledalo cesty, jak turismus podporovat, nicméně 
jen 18 % je pro výraznou podporu. Celkem 21 % nechce, aby město do intenzity cestovního ruchu 
zasahovalo („ani podporovat, ani omezovat“). Zbylých 5 % chce, aby město cestovní ruch zmírnilo, 
nebo zásadně omezilo. Pro zásadní omezení je nicméně pouze 1 % dotázaných. 

Pro podporu cestovního ruchu ze strany města jsou častěji pozitivní (91 %), mladí do 29 let (82 % 
z nich), vysokoškoláci (83 %), lidé s nadprůměrnými příjmy (82 %) a osoby pracující v cestovním 
ruchu (87 %). 

Názor, že město nemá turismus ani podporovat, ani omezovat častěji zastávají negativní (40 % 
z nich) a neutrální (29 %), starší 60 let (26 %) a lidé s podprůměrnými příjmy (28 %). 

Pro zmírnění cestovního ruchu jsou častěji negativní (velmi výrazně častěji: 43 % z nich), a také 
lidé se ZŠ vzděláním (14 %), s podprůměrnými příjmy (13 %) a starší 60 let (9 %). 

 

  

14% 53% 30% 3%

[1] Velmi důležitá
[2] Spíše důležitá
[3] Spíše nedůležitá
[4] Zcela nedůležitá

Průměrná důležitost tématu: 2,22



 
 

12 
 

Graf 6. Názor na podporu / omezování turismu městem 

N = 810 
Znění otázky [q4]: Jak by se podle Vás měla místní samospráva (místní politici i úředníci) snažit 
o rozvoj cestovního ruchu v Českých Budějovicích? 

 

 

Téma podpory / zmírňování cestovního ruchu městem je vzhledem k ostatním tématům středně 
důležité – průměrná důležitost tématu je 2,04. Téma je důležité pro souhrnně 76 % dotázaných. 
Pro pětinu je dokonce velmi důležité. Naopak pro cca ¼ dotázaných otázka aktivní role města 
v oblasti cestovního ruchu důležitá není. 

Jako v předchozím případě platí přímá úměra8: čím více je téma pro respondenta důležité, tím častěji 
se přiklání k podpoře cestovního ruchu městem. Naopak čím je téma méně důležité, tím častěji se 
přiklání k názoru, že město by mělo cestovní ruch omezovat. 

Filtrace: Bližší pohled na preference pouze těch respondentů, pro něž je téma důležité:  

K názoru „město má cestovní ruch podporovat“ se kloní cca 65 % dotázaných.  

„Ani podporovat, ani omezovat“ cca 10 % dotázaných.  

Město by mělo cestovní ruch zmírnit/omezit zastávají cca 2 % dotázaných. 

 

  

 
8 Středně silná korelace.  
Pearson r = 0,394 při kontrole všech sociodemografických proměnných. 

18% 56% 21% 4%

1%

Měla by hledat cesty, jak cestovní ruch výrazně podpořit.

Měla by hledat cesty, jak cestovní ruch podpořit.

Ani podporovat, ani omezovat.

Měla by cestovní ruch zmírnit (částečně omezit).

Měla by cestovní ruch zásadně omezit.
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Graf 7. Důležitost tématu: Podpora / omezování turismu městem 

N = 810 
Znění otázky [q4i]: V návaznosti na předchozí otázku se prosím zamyslete: Jak moc je důležité, 
aby se otázkou rozvoje cestovního ruchu v ČB zabývala místní samospráva? 

 

 

 

3.3. Vliv cestovního ruchu na kvalitu života ve 
městě – vybrané okruhy 

Témata v této podkapitole jsou řazena podle průměrné důležitosti tématu od relativně 
nejdůležitějšího po nejméně důležité. Všechna témata jsou nicméně ve vztahu k dopadům cestovního 
ruchu většinou respondentů vnímána jako důležitá. 

 

3.3.1. Údržba zeleně / veřejných prostranství a cestovní 
ruch 

Respondenti vnímají vliv cestovního ruchu na údržbu veřejných prostranství a zeleně poměrně 
pozitivně. Celkem 46 % si myslí, že cestovní ruch přispívá k dobré údržbě zeleně a veřejného 
prostoru, dalších 46 % si myslí, že cestovní ruch na údržbu nemá vliv a pouze 7 % si myslí, že 
cestovní ruch tuto oblast zhoršuje. 

Pozitivně vliv cestovního ruchu na tuto oblast hodnotí častěji osoby pracující v cestovním ruchu ( 
73 % z nich) a pozitivní9 (70 %).  

Negativně vliv cestovního ruchu na tuto oblast hodnotí častěji negativní (47 % z nich), žijící v ČB 
relativně kratší dobu do 10 let (20 %) a osoby se ZŠ (13 %). 

Ostatní sociodemografické charakteristiky nemají na tento postoj vliv. 

 

  

 
9 Připomeňme terminologii, kterou zde používáme, tj. třídění respondentů podle odpovědi na otázku q10:  
Pozitivní: pozitiva cestovního ruchu převažují nad negativy 
Neutrální: pozitiva a negativa se přibližně vyvažují 
Negativní: negativa cestovního ruchu převažují nad pozitivy 

22% 54% 22% 2%

[1] Velmi důležitá
[2] Spíše důležitá
[3] Spíše nedůležitá
[4] Zcela nedůležitá

Průměrná důležitost tématu: 2,04
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Graf 8. Vnímání dopadu turismu na údržbu zeleně a veřejných prostranství 

N = 810 
Znění otázky [q7]: Co si myslíte o vlivu cestovního ruchu na údržbu zeleně a veřejných 
prostranství v centru Českých Budějovicích? 

 

Téma údržby zeleně / veřejných prostranství v kontextu cestovního ruchu je ve srovnání s dalšími 
tématy nejdůležitější – průměrná důležitost tématu je 1,87. Téma je důležité pro souhrnně 81 % 
dotázaných. Pro 36 % je dokonce velmi důležité. Naopak pro pětinu dotázaných otázka toto téma 
není důležité. 

Filtrace: pouze ti, pro něž je toto téma důležité. 

Celkem 44 % vzorku se domnívá, že cestovní ruch přispívá k lepší péči o zeleň / veřejný prostor. 

Podle 31 % dotázaných nemá cestovní ruch na údržbu vliv. 

Dalších 5 % si myslí, že cestovní ruch vzhled města zhoršuje. 

Zbylých 20 % respondentů nepovažuje téma za důležité. 

 

Graf 9. Důležitost tématu: Údržba zeleně a veřejných prostranství 

N = 810 
Znění otázky [q7i]: V návaznosti na předchozí otázku se prosím zamyslete: Jak moc je pro Vás 
otázka vlivu cestovního ruchu na údržbu zeleně a veřejných prostranství v centru Českých 
Budějovic důležitá? 

 

 

 

46% 46% 7%

Centrum města je díky cestovnímu ruchu dobře udržované.

Cestovní ruch nemá na údržbu v centru města vliv.

Centrum města je kvůli cestovnímu ruchu neudržované / špinavé.

36% 45% 17% 3%

[1] Velmi důležitá
[2] Spíše důležitá
[3] Spíše nedůležitá
[4] Zcela nedůležitá

Průměrná důležitost tématu: 1,87
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3.3.2. Životní prostředí a cestovní ruch 

Většina respondentů si myslí, že vliv cestovního ruchu na životní prostředí je zanedbatelný (60 %) 
nebo dokonce žádný (28 %) – souhrnně 88 % z nich. Naopak 12 % se domnívá, že s cestovním 
ruchem jsou spojeny negativní dopady na životní prostředí ve městě (a případně jeho okolí). 

Vnímání vlivu cestovního ruchu na životní prostředí nesouvisí se sociodemografickými 
charakteristikami respondenta, nicméně lidé se liší ve vnímaní podle toho, jak hodnotí celkový přínos 
cestovního ruchu pro město a jeho obyvatele [q10]. 

Pozitivní si častěji myslí, že turismus na životní prostředí nemá vliv (32 % z nich), nebo je tento 
vliv zanedbatelný (67 %). 

Negativní si výrazně častěji myslí, že turismus má na životní prostředí negativní vliv (72 % 
negativních má tento postoj). 

 

Graf 10. Vnímání dopadu turismu na životní prostředí 

N = 810 
Znění otázky [q9]: Co si myslíte o vlivu cestovního ruchu na životní prostředí v Českých 
Budějovicích? Cestovní ruch: 

 

 

Téma vlivu cestovního ruchu na životní prostředí je v kontextu ostatních témat druhé nejdůležitější 
– průměrná důležitost tématu je 1,94. Téma je důležité pro souhrnně 78 % dotázaných. Pro 31 % 
je dokonce velmi důležité. Naopak pro více než pětinu dotázaných není téma důležité. 

 

Filtrace: pouze ti, pro něž je toto téma důležité. 

Celkem 23 % vzorku se domnívá, že cestovní ruch nemá na životní prostředí žádný vliv. 

Podle 48 % dotázaných má cestovní ruch jen zanedbatelný vliv na životní prostředí. 

Dalších 7 % si myslí, že cestovní ruch má negativní vliv na životní prostředí. 

Zbylých 22 % respondentů nepovažuje téma za důležité. 

 

  

28% 60% 9% 3%

…životní prostředí v ČB nijak negativně neovlivňuje.

…má na životní prostředí v ČB vliv, ale pouze zanedbatelný.

…má na životní prostředí v ČB již vcelku významný negativní vliv.

…je jeden z hlavních faktorů zhoršujících životní prostředí v ČB.



 
 

16 
 

Graf 11. Důležitost tématu: Životní prostředí 

N = 810 
Znění otázky [q9i]: V návaznosti na předchozí otázku se prosím zamyslete: Jak moc je pro Vás 
otázka vlivu cestovního ruchu na životní prostředí v Českých Budějovic důležitá? 

 

 

3.3.3. Dopravní situace a cestovní ruch 

Téměř polovina dotázaných se přiklání k názoru, že na dopravní situaci ve městě cestovní ruch 
nemá vliv. Třetina si myslí, že dopady cestovního ruchu jsou pozitivní, téměř pětina je opačného 
názoru. 

Vnímání vlivu cestovního ruchu na dopravu ve městě nesouvisí se sociodemografickými 
charakteristikami respondenta, nicméně lidé se liší ve vnímaní podle toho, jak hodnotí celkový přínos 
cestovního ruchu pro město a jeho obyvatele [q10]. 

Pozitivní si výrazně častěji myslí, že turismus má na dopravní situaci pozitivní vliv (53 % z nich). 

Neutrální si častěji myslí, že turismus s dopravní situací nesouvisí (62 % z nich). 

Negativní si výrazně častěji myslí, že turismus má na dopravní situaci negativní vliv (67 % z nich). 

 

Graf 12. Vnímání dopadu turismu na dopravní situaci 

N = 810 
Znění otázky [q8]: Co si myslíte o vlivu cestovního ruchu na dopravní situaci v ČB? 

 

Téma vlivu cestovního ruchu na dopravní situaci je v kontextu ostatních témat třetí nejdůležitější 
– průměrná důležitost tématu je 1,94. Téma je důležité pro souhrnně cca 74 % dotázaných. Pro 

31% 47% 18% 4%

[1] Velmi důležitá
[2] Spíše důležitá
[3] Spíše nedůležitá
[4] Zcela nedůležitá

Průměrná důležitost tématu: 1,94

33% 48% 19%

Dopravní možnosti jsou i díky cestovnímu ruchu na dobré úrovni.

Cestovní ruch nemá na dopravní situaci ve městě vliv.

Kvůli turistům je doprava ve městě přetížená.
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třetinu respondentů je dokonce velmi důležité. Naopak pro cca čtvrtinu dotázaných není téma 
důležité. 

Filtrace: pouze ti, pro něž je toto téma důležité. 

Celkem 28 % vzorku se domnívá, že cestovní ruch má na dopravní situaci pozitivní vliv. 

Podle 30 % dotázaných cestovní ruch na dopravní situaci nemá vliv. 

Dalších 16 % si myslí, že cestovní ruch má negativní vliv na dopravní situaci. 

Zbylých 26 % respondentů nepovažuje téma za důležité. 

 

Graf 13. Důležitost tématu: Dopravní situace 

N = 810 
Znění otázky [q8i]: V návaznosti na předchozí otázku se prosím zamyslete: Jak moc je pro Vás 
otázka vlivu cestovního ruchu na dopravní situaci v Českých Budějovicích důležitá? 

 

 

3.3.4. Vybavenost / životní standard a cestovní ruch 

Polovina dotázaných se přiklání k názoru, že životní standard a vybavenost ve městě se díky 
cestovnímu ruchu zlepšuje. Další velká skupina – 46 % dotázaných – nevidí souvislost mezi 
cestovním ruchem a vybaveností / životním standardem. Pouze 4 % vnímají vliv cestovního ruchu 
negativně.    

Vnímání vlivu cestovního ruchu na dopravu ve městě nesouvisí se sociodemografickými 
charakteristikami respondenta. Jednou výjimku, tvoří lidé mladší 29 let, kteří si častěji než ostatní 
myslí, že nabídka a životní standard ve městě se díky cestovnímu ruchu zlepšuje (myslí si to 2/3 
z nich).   

Dotázaní se opět liší ve vnímaní dopadu podle toho, jak hodnotí celkový přínos cestovního ruchu pro 
město a jeho obyvatele [q10]: 

Pozitivní si výrazně častěji myslí, že turismus má na vybavenost / životní standard pozitivní vliv 
(75 % z nich). 

Neutrální si výrazně častěji myslí, že turismus s vybaveností / životním standardem nesouvisí (63 
% z nich). 

Negativní si výrazně častěji myslí, že turismus má na vybavenost / životní standard negativní vliv 
(28 % z nich). Častěji se také přiklání k tomu, že turismus s vybaveností / životním standardem 
nesouvisí (58 % z nich). 

  

34% 41% 21% 5%

[1] Velmi důležitá
[2] Spíše důležitá
[3] Spíše nedůležitá
[4] Zcela nedůležitá

Průměrná důležitost tématu: 1,97
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Graf 14. Vnímání dopadu turismu na vybavenost a životní standard 

N = 810 
Znění otázky [q5]: Jaký vliv má cestovní ruch na vybavenost a životní standard v ČB: nákupní 
možnosti, služby, možnosti trávení volného času apod.? 

 

Téma vlivu cestovního ruchu na vybavenost / životní standard je v kontextu ostatních témat středně 
důležité – průměrná důležitost tématu je 2,10. Téma je důležité v souhrnu pro cca 72 % 
dotázaných. Pro 21 % je dokonce velmi důležité. Naopak pro cca 28 % dotázaných není téma 
důležité. 

Téma je výrazně důležitější pro ty, kteří vliv cestovního ruchu na vybavenost / životní standard 
hodnotí pozitivně; naopak je výrazně častěji nedůležité pro ty, kteří hodnotí jeho vliv neutrálně nebo 
negativně10.  

 

Filtrace: pouze ti, pro něž je toto téma důležité. 

Celkem 46 % vzorku se domnívá, že cestovní ruch má na vybavenost / životní standard pozitivní 
vliv. 

Podle 25 % dotázaných cestovní ruch na vybavenost / životní standard nemá vliv. 

Pouze necelé 1 % si myslí, že cestovní ruch má negativní vliv na vybavenost / životní standard. 

Zbylých 28 % respondentů nepovažuje téma za důležité. 

 

  

 
10 Silná korelace.  
Pearson r = 0,472 při kontrole všech sociodemografických proměnných. 
 

50% 46% 4%

Nabídka se díky cestovnímu ruchu zlepšuje

Cestovní ruch má jen malý (nebo žádný) vliv na místní nabídku

Nabídka se kvůli cestovnímu ruchu zhoršuje
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Graf 15. Důležitost tématu: Vybavenost a životní standard 

N = 810 
Znění otázky [q5i]: V návaznosti na předchozí otázku se prosím zamyslete: Jak moc je pro Vás 
otázka přínosů cestovního ruchu pro vybavenost a životní standard v Českých Budějovicích 
důležitá? 

 

 

3.3.5. Ekonomická situace a cestovní ruch 

Celkem 56 % respondentů vnímá dopady cestovního ruchu na ekonomickou situaci města / jeho 
obyvatel pozitivně. Dalších 41 % si myslí, že cestovní ruch má pouze zanedbatelný případně žádný 
dopad na ekonomiku města. Pouze 3 % dotázaných vnímá tyto dopady negativně. 

Vnímání vlivu cestovního ruchu na ekonomickou situaci města a jeho obyvatel nesouvisí se 
sociodemografickými charakteristikami respondenta. Existují nicméně 2 výjimky – skupiny, které se 
odlišují od zbytku souboru. Jedná se o osoby mladší 29 let s častěji zastoupeným názorem, že 
cestovní ruch je podstatný pro příjmy města (67 % z nich) a osoby se ZŠ vzděláním, které častěji 
vyjadřují názor, že cestovní ruch se na ekonomické stránce města projevuje negativně (10 % z nich). 

Dotázaní se opět liší ve vnímaní dopadu podle toho, jak hodnotí celkový přínos cestovního ruchu pro 
město a jeho obyvatele [q10]: 

Pozitivní si výrazně častěji myslí, že turismus je pro ekonomickou situaci přínosem (82 % z nich). 

Neutrální si výrazně častěji myslí, že turismus s ekonomickou situací nesouvisí (62 % z nich). 

Negativní si výrazně častěji myslí, že turismus má na ekonomickou situaci negativní vliv (29 % 
z nich). 

Graf 16. Vnímání dopadu turismu na ekonomickou situaci 

N = 810 
Znění otázky [q6]: Co si myslíte o vlivu cestovního ruchu na ekonomickou situaci města ČB a 
jeho obyvatel? 

 

21% 52% 25% 3%

[1] Velmi důležitá
[2] Spíše důležitá
[3] Spíše nedůležitá
[4] Zcela nedůležitá

Průměrná důležitost tématu: 2,10

56% 41% 3%

Patří mezi poměrně důležité zdroje příjmů.

Cestovní ruch přispívá ke zdroji příjmů města/občanů pouze zanedbatelně, nebo vůbec.

Projevuje se negativně.
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Téma vlivu cestovního ruchu na ekonomickou situaci je v kontextu ostatních témat spíše méně 
důležité – průměrná důležitost tématu je 2,16. Téma je nicméně stále důležité v souhrnu pro cca 
69 % dotázaných. Pro 20 % je dokonce velmi důležité. Naopak pro cca 31 % dotázaných téma 
není důležité. 

Téma je výrazně důležitější pro ty, kteří vliv cestovního ruchu na ekonomickou situaci hodnotí 
pozitivně; naopak je výrazně častěji nedůležité pro ty, kteří hodnotí jeho vliv neutrálně nebo 
negativně11.  

Filtrace: pouze ti, pro něž je toto téma důležité. 

Celkem 48 % respondentů ve vzorku se domnívá, že cestovní ruch je z hlediska ekonomické 
situace přínosný. 

Podle 20 % dotázaných cestovní ruch na ekonomickou situaci nemá vliv, nebo je pouze 
zanedbatelný. 

Pouze cca 0,5 % si myslí, že cestovní ruch má negativní vliv na ekonomickou situaci. 

Zbylých cca 32 % respondentů nepovažuje téma za důležité. 

 

Graf 17. Důležitost tématu: Ekonomická situace 

N = 810 
Znění otázky [q6i]: V návaznosti na předchozí otázku se prosím zamyslete: Jak moc je pro Vás 
otázka ekonomických přínosů cestovního ruchu pro České Budějovice důležitá? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
11 Silná korelace.  
Pearson r = 0,480 při kontrole všech sociodemografických proměnných. 
 

20% 49% 28% 4%

[1] Velmi důležitá
[2] Spíše důležitá
[3] Spíše nedůležitá
[4] Zcela nedůležitá

Průměrná důležitost tématu: 2,16
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3.4. Hlavní pozitiva a negativa turismu 

Tato podkapitola zpracovává spontánní otevřené odpovědi respondentů týkající se hlavních pozitiv a 
negativ spojených s cestovním ruchem v Českých Budějovicích. Tyto slovní odpovědi respondentů 
jsme kategorizovali do několika okruhů podle tematické podobnosti. 

Nejprve představujeme výsledky za všechny respondenty a ve druhé části za podskupiny 
respondentů podle toho, jak obecně hodnotí dopad cestovního ruchu na České Budějovice [q10], tj. 
zda převažují pozitiva („pozitivní“), negativa („negativní“), nebo se vyvažují („neutrální“). 

Odpovědi za všechny respondenty v první podkapitole jsou kategorizovány podle základního 
tematického členění; ve druhé podkapitole za podskupiny jsou odpovědi kategorizovány podrobněji. 
Například v rámci základního členění jsou v kategorii „ekonomické benefity“ (kód 1) započítány také 
odpovědi, které se týkaly přínosu pro zaměstnanost ve městě (kód 1.1.); podrobnější členění tyto 
odpovědi rozlišuje. 

3.4.1. Všichni respondenti – základní členění 

Celkem 76 % dotázaných uvedlo alespoň 1 pozitivum12 spojené s cestovním ruchem v Českých 
Budějovicích, naopak 3 % žádná pozitiva nevnímá a 4 % neví. Zbývajících 17 % ponechalo otázku 
bez odpovědi. 

Jednoznačně největší část respondentů – 45 % – se shoduje, že mezi hlavní pozitiva cestovního 
ruchu v Českých Budějovicích patří ekonomické benefity. Byly zmiňovány různé typy 
ekonomického přínosu: pro město, pro místní podnikatele a podniky, možnost a motivace města 
čerpat různé dotace na jeho rozvoj, nové obchodní příležitosti a pozitivní vliv na zaměstnanost ve 
městě. 

Poměrně často uváděli dotázaní „viditelné“ přínosy cestovního ruchu – díky cestovnímu ruchu se 
realizují opravy, údržba města a jeho veřejných prostor je lepší, případně se realizují nové 
projekty ve veřejným prostoru (např. oživení řeky Vltavy). V souhrnu si to myslí 19 % respondentů. 

Podle 15 % má cestovní ruch pozitivní dopad na služby a občanskou vybavenost: na jejich 
kvantitu, kvalitu a jejich rozvoj. Pozitivní vliv cestovního ruchu na kulturní dění a kulturu ve městě 
vnímá 14 % dotázaných. Podle nich je díky turismu více kulturních možností, jsou kvalitnější a/nebo 
dochází k jejich rozvoji.     

Celkem 7 % si myslí, že cestovní ruch především přispívá k vyšší prestiži a známosti města na 
venek (ať už v rámci ČR nebo i v zahraničí), případně, že přispívá k pocitu hrdosti na město u 
místních obyvatel. Celkem 5 % uvedlo přínos pro město obecně – pro jeho rozvoj, nebo růst. 
Celkem 4 % si myslí, že cestovní ruch zlepšuje dopravu ve městě, konkrétně bylo zmiňováno zlepšení 
MHD, nebo rozvoj cyklostezek. Ostatní odpovědi uvedlo pouze 1 % dotázaných nebo méně (ekologie, 
poznávání nových lidí, aj.). 

 

  

 
12 Otázky na hlavní pozitiva a negativa spojená s cestovním ruchem byly nepovinné. Respondent mohl uvést i 
více než 1 pozitivum / negativum.  
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Graf 18. Pozitiva spojená s cestovním ruchem – základní členění 

N = 810 
Znění otázky: [q11] Jaká jsou podle Vás hlavní pozitiva spojená s cestovním ruchem v Českých 
Budějovicích? 
Kategorizované odpovědi (základní členění kategori í). Možnost více odpovědí, tzn. součet podílů 
není roven 100 %. 

 

 

Celkem 61 % dotázaných uvedlo alespoň 1 negativum spojené s cestovním ruchem v Českých 
Budějovicích, naopak 12 % žádná negativa nevnímá a dalších 8 % neví. Zbývajících 18 % ponechalo 
otázku bez odpovědi, případně uvedlo nerelevantní odpověď. 

Jednoznačně nejčastěji zmiňovaná negativa spojovaná s cestovním ruchem v Českých Budějovicích 
jsou dopravní situace (zmínilo 29 % respondentů) a nepořádek/odpadky (21 %), a to především 
v centru města. V případě negativního vlivu na dopravní situaci respondenti zmiňovali především 
hustotu dopravy a dopravní zácpy, ale také zhoršené možnosti parkování, přetížené MHD nebo 
zhoršení ovzduší kvůli vyšší intenzitě dopravy. Další negativa byla zmiňována výrazně méně často 
než doprava a nepořádek. 

Jako hlavní negativum cestovního ruchu vidí 9 % dotázaných hluk – specificky byl zmiňován hluk 
v noci, v pátek / o víkendu nebo při konání kulturních akcí, lidem také vadí hluční opilí turisté. 

Celkem 8 % zmínilo jako hlavní negativum příliš velké množství turistů; město je podle nich příliš 
rušné nebo přeplněné; někteří také zmiňovali přetíženost služeb. Podle 7 % dotázaných je hlavním 
problémem zvýšená kriminalita: vandalismus, nebo přestupky (krádeže). Dalších 6 % zmiňuje 
zvýšení nákladů pro město: zahlcenost pracovníků údržby, vytíženost IZS, vyšší náklady na údržbu 
města, správu nebo opravy. 

Mezi marginálně zmiňovaná negativa patřily oblasti životního prostředí (4 %) a zvyšování cen (3 %). 
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Graf 19. Negativa spojená s cestovním ruchem – základní členění 

N = 810 
Znění otázky: [q12] Jaká jsou podle Vás naopak hlavní negativa spojená s cestovním ruchem 
v Českých Budějovicích? 
Kategorizované odpovědi (základní členění kategori í). Možnost více odpovědí, tzn. součet podílů 
není roven 100 %. 

 

 

 

3.4.2. Třídění dle podskupin – pozitivní, neutrální, 
negativní 

Pozitivní zmiňují jako hlavní pozitiva častěji než ostatní dvě skupiny (neutrální/negativní) 
především témata ekonomických benefitů pro město a podnikatele, opravy a údržbu veřejného 
prostoru, rozvoj služeb/vybavenosti a kultury. 

V řadě marginálně zmiňovaných benefitů cestovního ruchu se naopak všechny skupiny shodnou, 
tj. témata zmiňují podobně často. Relativní shoda panuje v oblasti přínosu cestovního ruchu pro 
zaměstnanost, prestiž města navenek, dopravu, ekologii a další. 

Až 92 % pozitivních vnímá alespoň 1 benefit pro město nebo jeho obyvatele spojený s cestovním 
ruchem. Naopak 25 % negativních nevidí ani jeden benefit13. 

  

 
13 Resp. až 31 % z nich, pokud bychom započetli i ty, kteří na otázku neodpověděli. 
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Tabulka 7. Pozitiva spojená s cestovním ruchem – podrobné členění 

N = dle skupiny 
Znění otázky: [q11] Jaká jsou podle Vás hlavní pozitiva spojená s cestovním ruchem v Českých 
Budějovicích? 
Kategorizované odpovědi (podrobné členění kategorií). Možnost více odpovědí, tzn. součet 
podílů není roven 100 %. Podíly odpovědí za celý soubor a 3 skupiny podle odpovědi na otázku 
q10. 

pozitiva (+) podíl odpovědí v dané skupině (%) 

kategorie kód 
celý 
soubor pozitivní neutrální  negativní 

uvedl alespoň 1 tematickou odpověď  - 76 % 92 % 66 % 51 % 
Ekonomické benefity – pro město / místní 
podnikatele 1 37 % 46 % 30 % 26 % 

Opravy; údržba veřejných prostor města 2 16 % 21 % 13 % 4 % 
Služby, vybavenost – více / kvalitnější / 
rozvoj 4 15 % 22 % 11 % 7 % 

Kultura – více možností / kvalitnější / rozvoj 3 14 % 20 % 10 % 7 % 

Ekonomické benefity – zaměstnanost 1.1 8 % 7 % 9 % 7 % 

Prestiž / známost města – navenek 5 6 % 7 % 5 % 6 % 
Obecná odpověď – přínos pro město / rozvoj 
nebo růst města obecně 97 5 % 5 % 5 % 1 % 

Doprava, vč. cyklostezek 7 4 % 4 % 4 % 4 % 
Rozvoj města nebo jeho částí / nové 
projekty 2.1 3 % 4 % 2 % 1 % 

Ekologie, životní prostředí 6 1 % 2 % 1 % 1 % 

Poznávání nových lidí / setkávání / oživení 9 1 % 1 % 1 % 0 % 
Prestiž – hrdost na město / povědomí o městě 
občany / udržování tradic 5.1 1 % 1 % 1 % 0 % 

jiná odpověď 96 1 % 1 % 0 % 1 % 
Bydlení – nová výstavba, bytová situace 
obecně 8 0 % 0 % 0 % 0 % 

bez odpovědi 0 17 % 7 % 29 % 6 % 

žádná pozitiva nevnímá 98 3 % 1 % 1 % 25 % 

nevím 99 4 % 1 % 5 % 18 % 

počet respondentů ve skupině (N)   810 367 371 72 
 

V oblasti vnímaných negativ cestovního ruchu můžeme vysledovat rovněž rozdíly mezi skupinami 
pozitivních, neutrálních a negativních. 

Negativní jsou častěji než ostatní citliví na tyto dopady cestovního ruchu: nepořádek, zhoršení 
životního prostředí, příliš mnoho lidí, hluk, přestupky/kriminalita a také zvýšení nákladů 
města. 

V oblasti dopravy se nicméně respondenti ze 3 skupin v četnosti vnímání problémů poměrně 
shodují: podobné podíly z každé skupiny vnímá negativní dopad na dopravní zácpy a intenzitu 
dopravy a zhoršené ovzduší. V oblasti dopravy jsou negativní mírně citlivější na problémy s MHD 
a pozitivní/neutrální na nedostatek parkování. 

Oproti neutrálním pozitivní častěji vnímají nepořádek a odpadky v důsledku turistické aktivity. 
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Celkem 92 % negativních vnímá alespoň 1 důležitý problém spojený s cestovním ruchem. Naopak 
celkem 19 % pozitivních žádné problémy nevnímá14.   

Tabulka 8. Negativa spojená s cestovním ruchem – podrobné členění 

N = dle skupiny 
Znění otázky: [q12] Jaká jsou podle Vás naopak hlavní negativa spojená s cestovním ruchem 
v Českých Budějovicích? 
Kategorizované odpovědi (podrobné členění kategorií). Možnost více odpovědí, tzn. součet 
podílů není roven 100 %. Podíly odpovědí za celý soubor a 3 skupiny podle odpovědi na otázku 
q10. 

negativa (-) podíl odpovědí v dané skupině (%) 

kategorie kód 
celý 
soubor pozitivní neutrální  negativní 

uvedl alespoň 1 tematickou odpověď - 61 % 63 % 53 % 92 % 

Nepořádek, odpadky 2 21 % 27 % 11 % 39 % 

Doprava – hustá doprava / zácpy 4.1 16 % 16 % 17 % 15 % 

Moc lidí / přetížené město nebo služby 7 8 % 6 % 8 % 13 % 

Zvýšení nákladů města 6 6 % 7 % 4 % 11 % 

Hluk 1 5 % 4 % 4 % 13 % 

Přestupky / kriminalita – vandalismus 3.1 5 % 5 % 3 % 8 % 

Doprava – přetížení MHD 4.3 4 % 4 % 4 % 7 % 
Zhoršení životního prostředí / 
environmentální problém 8 4 % 3 % 2 % 14 % 

Doprava – nedostatek parkování 4.2 4 % 4 % 4 % 1 % 
Hluk – specificky v noci, o víkendu, v pátek; 
při konání kulturních akcí 1.1 3 % 4 % 3 % 1 % 

Doprava – zhoršení / špatné ovzduší 4.4 3 % 3 % 2 % 3 % 

Přestupky / kriminalita 3 3 % 2 % 2 % 10 % 

Zvýšení cen 5 3 % 4 % 2 % 4 % 

Doprava 4 2 % 1 % 4 % 1 % 

jiná odpověď 96 2 % 2 % 1 % 4 % 

Hluk – opilost 12 1 % 1 % 1 % 4 % 

jiná odpověď – šíření nemocí 96.1 1 % 1 % 0 % 1 % 

Horší dostupnost bydlení 9 0 % 1 % 0 % 1 % 

obecná odpověď 97 0 % 0 % 1 % 3 % 
jiná odpověď – málo lákadel pro turisty / 
málo turistů 96.2 0 % 1 % 1 % 0 % 

bez odpovědi / nerelevantní 0 18 % 9 % 30 % 6 % 

žádná negativa nevnímá 98 12 % 19 % 8 % 3 % 

nevím 99 8 % 8 % 8 % 0 % 

počet respondentů ve skupině (N)   810 367 371 72 
 

 

 

 

 
14 Resp. až 28 % z nich, pokud bychom započetli i ty, kteří otázku ponechali bez odpovědi. 
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4. Shrnutí 

Atraktivita a ruch města 

 České Budějovice jsou podle 85 % dotázaných turisticky atraktivní město.  

 Historické centrum města hodnotí dotázaní nejčastěji jako poměrně rušné místo (44 %), 
druhý nejvíce zastoupený názor je, že centrum je poklidné místo (39 %). 

 

Celkové hodnocení turismu a jeho podpory 

 Celkově můžeme říci, že vliv cestovního ruchu na České Budějovice je vesměs hodnocen 
kladně – pozitivní vnímání převažuje nad negativním. Názor, že pozitiva převažují negativa 
je zastoupen u 45 % dotázaných (pozitivní) oproti názoru, že negativa převažují nad pozitivy 
(9 %, skupina negativních). Nicméně velkou skupinu (46 %) tvoří ti, kteří se domnívají, že 
pozitiva a negativa cestovního ruchu se vyvažují (neutrální). 

 Množství turistů ve městě by podle většiny respondentů mělo být mírně vyšší (40 %), 
nebo by mělo zůstat na současné úrovni (41 %). Hlas volající po redukci množství turistů 
je slabý – 6 % by chtělo mírnou redukci a pouze 1 % výraznou redukci jejich počtu. Téma 
množství turistů je zároveň relativně nejméně důležité. 

 Mezi obyvateli výrazně převažuje názor, že město by mělo cestovní ruch podporovat – 
pro nějakou formu podpory městem je 74 % dotázaných. Naopak 5 % chce, aby město 
turismus omezovalo; zbylá cca pětina je toho názoru, že město nemá oblast cestovního ruchu 
ani omezovat, ale ani podporovat. 

 

Vliv cestovního ruchu na kvalitu života ve městě 

 Údržba zeleně / veřejných prostranství: Naprostá většina dotázaných se dělí na dvě 
stejně velké skupiny (každá 46 %). První z nich si myslí, že cestovní ruch přispívá k lepší 
údržbě; druhá z nich si myslí, že údržba nesouvisí s cestovním ruchem.  

o Rozhodně tedy převažuje pozitivní hodnocení (46 %) cestovního ruchu nad 
negativním (7 %). Toto téma je v souvislosti s cestovním ruchem vnímáno jako 
nejdůležitější. 

o V rámci spontánních odpovědí jsme získali do jisté míry ambivalentní obraz vnímání 
vlivu cestovního ruchu na údržbu města. Celkem 16 % vnímá vliv turismu pozitivně, 
ale 21 % zmiňuje problém s nepořádkem/odpadky. Četnost pozitivních i negativních 
odpovědí určitě potvrzuje důležitost tématu pro respondenty a může být důsledkem 
toho, že jde o poměrně „viditelné“ téma. Názor na údržbu se může utvářet pouhou 
občasnou návštěvou centra města. 

 Životní prostředí: Souhrnně 88 % dotázaných si myslí, že životní prostředí není cestovním 
ruchem dotčeno (28 %), nebo pouze zanedbatelně (60%). Naopak negativní vliv mu 
přisuzuje 12 % dotázaných. 

o Naprostá většina dotázaných nepovažuje cestovní ruch za environmentální 
problém. Zároveň platí, že téma je pro respondenty poměrné důležité. 

o V rámci spontánních odpovědí označilo environmentální dopady jako hlavní 
negativum cestovního ruchu pouze 4 % dotázaných. 

 Dopravní situace: Téměř polovina (48 %) dotázaných si myslí, že dopravní situace 
s cestovním ruchem nesouvisí. Třetina dotázaných si myslí, že cestovní ruch přispívá ke 
zlepšení, naopak cca pětina si myslí, že dopravní situaci zhoršuje. 
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o Téma dopravy je z pohledu případného růstu cestovního ruchu ve městě možným 
zdrojem nespokojenosti mezi určitou částí obyvatel – dle průzkumu až pro 16-20 
%. V kontextu ostatních sledovaných témata jde o relativně nejvýraznější 
problém spojený s cestovním ruchem – byť jej takto vnímá pouze menší část 
obyvatel. 

o Tento závěr potvrzuje i analýza otevřených, spontánních odpovědí na hlavní přínos 
a negativum cestovního ruchu. Téma dopravy je nejčastěji zmiňovaným negativem 
– především zácpy a přetížená doprava (16 % dotázaných), částečně také přetížení 
MHD (4 %), nedostatek parkování (4 %), nebo zhoršení ovzduší (3 %). 

 Vybavenost / životní standard: Přesně polovina dotázaných si myslí, že vybavenost 
města, nabídka služeb a obecně životní standard se i díky cestovnímu ruchu zlepšují. 
Obdobně velká skupina  (46 %) je toho názoru, že cestovní ruch nemá na oblast vliv, nebo 
je pouze zanedbatelný. Jen 4 % vnímá zhoršení nabídky služeb v důsledku cestovního ruchu. 

o Nejsilněji je mezi respondenty zastoupen názor, že cestovní ruch má pozitivní vliv 
na vybavenost města. To potvrzují i spontánní odpovědi respondentů – nejčastěji 
uvádí pozitivní dopad na služby a vybavenost (15 %) a kulturní vyžití (14 %). Téma 
je středně důležité. 

 Ekonomická situace: Převažuje názor, že cestovní ruch má pozitivní vliv na ekonomickou 
situaci města a jeho obyvatel (56%), opak si myslí pouze 3 % dotázaných. Silně je také 
zastoupen názor, že cestovní ruch nemá na ekonomickou situaci vliv (41 %). 

o Ze spontánních odpovědí vyplývá, že cestovní ruchu je vnímám nejčastěji jako 
hlavní benefit cestovního ruchu pro město a jeho obyvatelstvo. Celkem 37 % vnímá 
přínosy pro město a/nebo podnikatele, 8 % pak pozitivní dopady na zaměstnanost. 

o Téma je zároveň hodnoceno jako méně důležité (oproti jiným tématům). Míra 
důležitosti je nicméně i u tohoto tématu stále velmi vysoká – vliv cestovního ruchu 
na ekonomiku města je důležitý pro 69 % dotázaných.  
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